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ДО ПИТАННЯ РОЗУМІННЯ ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВИ 

З початку ХХ сторіччя, коли набула розповсюдження категорія «функції 

держави», велика кількість правників неодноразово зверталася до проблеми визначення 

їх сутностей, однак єдиного сформованого підходу не існує і дотепер. 

Аналіз наукових праць із теорії держави і права дає змогу стверджувати, що на 

сьогодні вивчення функцій сучасної держави є одним із найбільш досліджуваних 

напрямів. Відтак, у сучасній юридичній науці склався плюралізм наукових поглядів 

щодо визначення цього поняття.. У багатьох підручниках загальної теорії держави її 

функції визначено як головні напрямки і види діяльності держави, обумовлені її 

завданнями і цілями і такі, що характеризують її сутність. 

Термін «функція», у перекладі з латинської, означає здійснити, виконати. 

Функції держави виражають соціальну природу держави і конкретизують її суть. Вони 

тісно пов’язані з завданнями, цілями і суттю держави, але не зводяться до них.  

Як зазначає П.І. Хамула багатьма вченими досліджувалася проблематика 

співвідношення правових категорій «функція» та «повноваження». За прийнятими в 

науці підходами функції органу є більш загальним явищем, ніж його повноваження, і 

реалізуються вони шляхом здійснення повноважень [3, с. 66].  

У найзагальнішому вигляді поняття «функція» визначається як роль, яку певний 

соціальний інститут виконує щодо потреб суспільної системи [1, с. 751]. У науковій 

літературі вказане поняття використовується як назва або характеристика напряму 

діяльності, як узагальнююча характеристика сутності завдань і цілей діяльності кого-

небудь або призначення чого-небудь. Функції окремого органу держави вказують на 

соціальне призначення цього конкретного органу як особливої частини механізму 

держави. У сучасній юридичній науці переважаючим є підхід про те, що функціями 

органів державної влади є основні напрями їх діяльності, у яких виявляється їх сутність 

і призначення в державному механізмі. Кожний державний орган відповідно до своєї 

компетенції виконує притаманні йому функції. Функції держави загалом здійснюються 

через функції окремих державних органів. Державний орган, виконуючи свої функції, 

тим самим одночасно бере участь у реалізації різних функцій держави [3, с. 66]. 

Однак, існує думка, що функції держави не можна ототожнювати з функціями її 

окремих органів, які є частиною апарату держави і відбиваються у компетенції, у 

предметі ведення, у правах і обов’язках (повноваженнях), закріплених за ними.  

Державні функції та функції державних органів слід відрізняти від форм і 

методів їх здійснення. Такими формами є законодавство, управління, правосуддя, 

контроль і нагляд, правоохоронна та право-реалізаційна діяльність. До методів 

здійснення державних функцій у найзагальнішому вигляді відносять переконання, 

заохочення і примус. Кожна державна функція та функція державних органів може 

здійснюватись у різних формах і різними методами [4]. 

На думку О.О. Тихомирова, функції держави обов’язково необхідно розглядати у 

двох аспектах – теоретичному та практичному (реальному). З теоретичного боку 

функції держави – це те, що повинна робити держава щоб відповідати обраній 
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теоретичній моделі або декільком з них. Іншими словами, функції держави у 

теоретичному розумінні – це сукупність видів необхідної державної діяльності, що 

визначає відповідність держави певній концепції (функції правової держави, функції 

авторитарної, функції соціальної держави тощо). Кожній теоретичній моделі відповідає 

свій теоретичний набір функцій  

У реальному житті кожна держава намагається самостійно визначати те, що вона 

повинна робити, тобто свої функції, або навіть визначає за мету свою відповідність 

певній теоретичній моделі на конституційному рівні, а тому тільки визнання державою 

необхідності здійснення діяльності у певному напрямі робить його напрямом діяльності 

саме цієї держави [2, с. 74]. 

Отже, функції держави та методи їх здійснення характеризують сутність, 

соціальне призначення і роль держави в суспільстві. У соціальних демократичних і 

правових державах вони уособлюють загальнолюдські та гуманістичні форми. 
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ПРИНЦИП ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА ЯК ОСНОВОПОЛОЖНИЙ ПРИНЦИП 

АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА 

У сучасній науці адміністративного права України формується своєрідна 

«євроінтеграційна» тенденція правового дослідження, яка полягає в розробці 

теоретичних основ, з метою методичної та наукової адаптації в національне 

адміністративне право європейських принципів і стандартів. Перетворення 

адміністративного права вимагає розробки загального підходу до виокремлення 

принципів діяльності публічної адміністрації з урахування принципів європейської 

адміністративноправової доктрини, що сформувалася в результаті процесу європейської 

інтеграції та уніфікованого правового регулювання ключових адміністративних і 

правових інститутів в межах Європейського Союзу.  

В сучасних європейських країнах, з метою забезпечення реалізації та захисту 

прав і свобод та законних інтересів приватних осіб, на законодавчому рівні 

закріплюються вимоги та стандарти діяльності публічної адміністрації, зокрема, 

верховенство права, законність і передбачуваність, прозорість, технічна та управлінська 

компетентність, організаційний потенціал, участь громадськості [1, с. 242]. На жаль, 

європейські принципи й стандарти діяльності публічної адміністрації не знайшли повне 

і всебічне закріплення в українському законодавстві, саме тому, питання впровадження 

у вітчизняне законодавство європейського підходу до визначення стандартів і 
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